

## 国家电网大哥 能否不要再折腾奴家了？——谈分布式光伏并网手续急需简化



小女子本名阿慧，年芳20。豆蔻年华，人比花娇。聪明能干，心有大志。适逢国家鼓励新能源推广应用，眼见国内分布式光伏市场刚刚萌动大有可为，遂投身于光伏新能源革命，专心于分布式光伏系统的集成开发，也算新能源女汉子一枚。

国内光伏市场尚在培养阶段，公众认知度偏低，光伏设备价格较贵，市场寥寥，订单不多，这对于一个新生行业，是非常正常的。小女早有心理准备。不怕吃苦，竭尽全力，优化系统，拓展业务，也算打出一片天地。像这些光伏设备、技术、市场问题，都可以克服，难不倒小女子。无非是不断学习进步，多跑跑腿，多问问道，多花花钱而已。创业嘛这算什么呢？唯一让奴家感到蓝瘦香菇而且无能为力的是办理光伏并网手续的痛苦。作为光伏系统的集成安装商，项目业主（包括自然人和企业法人）一般委托奴家代理办理并网手续。其实我真不想挣这个钱，可是你如果不替业主去办理手续，业主就更不想做光伏项目了，所以小女只能打掉牙往肚里咽，硬着头皮上。这并网手续就是由我的国家电网大哥来负责的。大哥是行业龙头，央企巨擎，电力市场独一份。说心里话，大哥人品端正，对新能源是非常支持的，承诺对分布式光伏发电“优先消纳，免费接入”。可以说没有大哥的支持就没有中国光伏的今天。小女对大哥是由衷敬佩和尊敬的。问题是，大哥手下人丁庞杂，部门繁多，官僚作风积习难改，常常是把好政策的经给念歪了。小女子身在光伏，天天与这帮人厮混，总不能天天去大哥那告状啊，那以后还怎么混？奴家只能在外强颜欢笑，孤自闺中之时，才敢暗暗哭泣，又有谁怜香惜玉呢？

并网的问题奴家大致总结如下：

### 一．光伏并网手续漫长

国家电网于2012年发布《关于做好分布式光伏发电并网服务工作的意见》，文件上要求“全部并网流程办理周期约45个工作日”。可是实际上，奴家客户的并网流程大多在50天以上，超过3个月的大有人在。大家肯定要问，难道国网对手下人的工作不考核吗？当然有考核。问题是，这帮人很鬼，你在供电局提交并网申请表时，他们不让你填写申报日期。懂了吧？申报日期由他控制，你怎么考核都是合格啊。所谓上有政策，下有对策。我也是醉了。项目不并网验收，工程尾款就收不回来，本来挣钱就不多，资金愈发紧张啊。奴家认为，并网时间完全可以控制在10个工作日。比较耽误时间的两个步骤“并网接入方案”和“供购电合同”各有一个通用模板就足矣。时间长不等于工作严谨。效率啊，大哥。

### 二．光伏并网手续过于复杂

从递交光伏并网申请开始，到最后项目并网验收，小女子至少要往供电局跑六趟：

1. 递交并网申请
2. 接供电局工程师勘察现场
3. 领取并网接入方案和确认书
4. 递交并网验收申请
5. 领取供购电合同
6. 并网验收装表。

这是最少六次，你就阿弥托福吧。由于文件问题（文件缺少）、时间问题（处理人员不在）、流程问题（流程变化或者分解等），有可能这里面每一次，你需要跑2-3次才能完成（这对于不熟悉并网流程的普通群众是非常正常的），这样就是12-18次。崩溃啊！生活太艰难了。大哥，我整天往你家跑，你不烦我吗？

### 三．光伏并网程序标准不统一

奴家在北京打拼，这里都属于国家电网北京公司的地盘，可是北京各个区供电局的并网流程和标准并不完全一致，真让人无可适从。比如，顺义供电局的并网申请表，里面有“自发自用多余上传”和“全部自用”的选项，大兴供电局的并网申请表只有“自发自用”可选。海淀供电局验收时要求采用塑料电表箱，而昌平供电局验收时认为塑料电表箱不行，要求采用专用电表箱（由供电局领取），而大兴供电局验收时要求电表与采集器要装在一个表箱里，又要换大一号。铁的？塑料的？大的？小的？我已经蒙圈了。并网验收程序上，顺义供电局一次就可以完成领表装表验收流程，海淀供电局要分成领表装表和验收两次，亦庄供电局更绝，分成验收预勘察、领表装表、验收三个步骤，每个步骤的负责人还不一样，头晕啊。验收文件资料的填写，是否需要业主本人签字，还是委托人可以代替签字，这些每个供电局都略有区别。要知道，每一个微小变化，就意味着至少要多跑一趟。这还是在天子脚下。要在地，你何以想象多么混乱啊？

北京几个区中最奇葩的是朝阳供电局。能源局明明有文件，“对个人利用自有住宅及在住宅区域内建设的分布式光伏发电项目，由当地电网企业直接登记并集中向当地能源主管部门备案”（《关于分布式光伏发电项目管理暂行办法的通知》），也就是说居民光伏项目的备案是由供电局去发改委完成备案，不需要居民去操心的。可是朝阳区供电局，把项目备案作为项目验收并网的前置条件。居民光伏项目备案没完成就不给并网验收。关键这个备案是你供电局的活，你不能按时完成，就不让咱并网发电，老百姓去哪讲理啊？这就是国网承诺的对分布式光伏的“绿色通道”吗？干事，咱要讲道理啊。你娶不上媳妇，就不让别人生孩子，这合适吗？

### 四．光伏并网设置门槛偏高

奴家碰到很多客户，真心想安装光伏可是被供电局拒绝并网申请，问题就是没有房产证。农村存在大量自建房是没有房产证的，这是历史遗留问题，不是一时半会可以解决的。城市存在大量小产权房，也没有房产证。供电局的理由是，没有房产证，就不是合法建筑，不能给予并网。奴家要问的是，这些房子用电久亦。供电局你既然认为它是非法建筑，为什么要卖电给它呢（给业主安装电表用电）？同一个业主，你既然能够卖电，为什么就不能买电呢？买电就是合法建筑，卖电就是非法建筑。这不是明显的双重标准吗？大哥，你好好想想吧。

分布式光伏尚在初级阶段，唯有得到国家电网的政策支持，才可能生存发展。奴家也是被逼无奈，苦不堪言，才有话不得不说。望大哥简化手续，缩短流程，统一并网验收标准，降低门槛，提高效率，与时俱进，才能迎来中国分布式光伏的春天。习大大提倡进行供给侧改革，提高市场的透明度，这不是一个空洞的口号。国家电网简化光伏并网流程，就是新能源的供给侧改革。（作者和海一样的新能源 [微博](#)）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/100367.html>